

# SZARVAS ÉS VIDEKE

## SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyitvatartás egy sor közlést díja 50 f.

Társadalmi és gazdasági hírlap.

FELLELŐS SZERKESZTŐ: KRECSMÁRIK ENDRE

## KIADÓHIVATAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetés, .. és a hirdetési pénzek küldendők. ..  
Előfizetés: Egész évre 8 k, fél évre 4 k, negyedévre 2 k. Egy szám 20 f.

## A merész rágalmazásról.

A merész rágalmazás mindig hoz valamit a konyhára. Így hirdeti ezt a régi latin közmondás bölcsessége. A tapasztalat pedig azt mutatja, hogy a süttető, bujkáló rágalmazás az az először csirke, melynek fertőzése e téren a merészségek megteremtői. Egy különös híresztelés ébreszt bennünk ezeket a gondolatokat. A képviselőtestületnek május 31-iki közgyűlésén a züllött piaci viszonyaink tekintetében történekről oly hírek kerültek forgalomba, melyek arra késztettek bennünket, hogy a történekről alaposan tájékoztassuk magunkat s olvasóinknak is pontos információt nyújthassunk ezáltal, kik előtt ezen ájdalmasan közérdekű kérdést állandóan napirenden tartjuk. Az említett közgyűlés jegyzőkönyve szerint Grimm Mór képviselőtestületi tag felpanaszolja, hogy csirke egyáltalában nem kapható, mert a piacra szánt áru a kofák közöttben elkapkodják, vagy még a tanyákon összeszedik. Megfelelő intézkedést kér. Nagy László képviselőtestületi tag szerint nemcsak csirke, de a legegyszerűbb és legfontosabb, a legszegényebb ember számára is nélkülözhetetlen cikkek, pl. tojás sem kapható s nézete szerint a bajok forrása nem a törvényes kenyérkeresetet üzö kofákban, de a jogosítatlan áruhajhászok üzemeiben keresendő. Ezen titkos üzerek nemcsak a fogyasztót károsítják, hanem a termelő gazdákat is, mert elítik őket a piac magasabb áraitól. Kéri a képviselőtestületnek illetékes helyen teendő nyomtatékos felszólalását s a fősztolgabírónak a fogyasztók érdekét védő intézkedését. Mi többször okoltuk a képviselőtestületet, hogy e súlyos bajok iránt érdektelen s így annál jólesőbb örömmel olvastuk a május 31-iki közgyűlés jegyzőkönyvét. Nem fukarkodtunk a szigorú kritikával. anélkül kévésbé fukarkodunk az elismeréssel Grimm Mór iránt, a kérdés felvetéséért s Nagy László iránt azért a lelkes buzgaloméért, mellyel a kérdést felkárolta s a fogyasztók és a termelő gazdák érdekei mellett egyaránt sikra szállott. Annál megbőtránkoztatóbb azonban az az áskálódó merészség, mely Nagy László vezérigazgató ezen szereplését támadja. Akadt ugyanis a képviselőtestületi tagok között olyan egyén, aki gonosz célzattal a társalégből kapott hazugságot hirdeti, hogy Nagy László e közgyűlésen ismételt a gazdák ellen, meg-

vegyván — állítog — őket hogy bőségben élnek, míg mások szűkölködnek. Hát mié lesz a közélet, ha annak szereplőit ilyen vakmerőséggel lehet rágalmazni? És hová sikkad a közérdek, ha leghívebb utabb olfalmazóit nyilvánvaló hazugságokkal lehet terrorizálni. Mivel városunkban már a decemberi rekvirálás óta szárnyal a süttető és híhetelenség hangzó híresztelés, hogy a fenyegető második rekquirálásra Nagy László vezérigazgató buzdította volna a Közélemezési Hivatalt — Nagy László a decemberi rekquirálásnál különben főellenőri füst-séggel volt megbízva — a két híresztelés között összefüggést véve, a való tények felderítése céljából lapunk szerkesztője felkereste Nagy László vezérigazgatót, aki a következőben volt szíves nyilatkozni: „A rekquirálás ellenőri kötelességét elváltam, mert semmi főle kötelesség alól nem szoltam magam kivonni. A háborus idepót minden polgártól minden országi megfizetés követeli s a kényelmes elluzódást elítélendőnek tartottam volna. Így vélekedett egyébként intézetem igazgatósága is, midőn e kérdésben véleményét határozatba foglalta. Mindkét híresztelésről van tudomásom és az elsőnek — mert hisz a második csak fattyuhajtása lehet az előbbinek. — Kutatom a gondosan elrejtőzött forrását.” A dolog érdemét illetőleg szerkesztőnk rendelkezésre bocsátotta közellátástígyi iratait, melyek közül sokatmondó iratként ismertetjük Kürthy Lajos bárónak 48560—917. eln. számú leiratát, melyben többek között ez áll: „A memorandum tárgyában folytatott eszmecserek alkalmával kifejtett azon nézetét (i. i. Nagy László nézetét) mely szerint a rekquirálások megisméllése a rejtett készletek felderítése alkalmatlan eszköz, nem állott módomban érvényre juttatni.” A terjesztett aljas rágalom vakmerőségét világosan igazolja ez a félre nem érthető, határozott nyilatkozat, melyből megállapíthatni azt is, hogy a rekquirálások megisméllését épen Nagy László igyekezett megakadályozni a legilletékesebb helyen. A legnagyobb valószínűség szól amellett, hogy a második rekquirálás elmaradását egy nesen Nagy Lászlónak köszönhetjük. Aggodalmat keltő, hogy oly, talan vezérszerepet is vivő emberek járnak, kelhetnek közöttünk, kik így piszkos eszközökkel keresnek érvényesülést. Megnyugtató körülmény viszont, hogy Nagy László vezérigazgató nem az az ember, aki hazug rágalomokkal elnémítható. Ha a

közélet forgataga ellenfélként állítja oda mások elé, hát nyílt harcos, nyílt ellenfél, nem alattomban bujkáló, orvul támadó lovag. Az olyan embert, ki e nehéz napokban példás kötelességtudással, odaadó, lelkiismeretes buzgalommal s fényes sikerrel tud megfelelni a reá rótt feladatoknak, alattomos támadásokkal elkedvetleníteni aligha lehet. Őszintén hisszük, hogy sokszor tapasztalt kiváló képességét, elsőrangú szaktudását a közügyek s a közérdek ezentúl sem fogják nélkülözni. — Elvégre is a kutya ugathat, de a karaván tovább halad.

## Háborus képek

### Szükség bár, de biztosítva van.

A Közélemezési Hivatal elnökének alábbi teljesen megnyugtató nyilatkozatát közöljük, minden megjegyzés nélkül:

„A hátralevő másfél hónap közellátása, szükösen, biztosítva van. Meg van a reményünk, hogy az eddigi keretek között el tudjuk látni a lakosságot, ha nagyon gazdálkodunk s ha... váratlan meglepetések nem érnek. Meglepetések, amilyenek főleg gyárak, ipartelemek részéről — melyeknek készletei kifogytak — most is sűrűn vannak.”

### A katonai kedvezmények kérése.

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz a különféle katonai kedvezmények kérésére vonatkozólag. Elrendeli a miniszter, hogy az aratási szabadságok kérésén kívül, amelyet szóbelileg kell elintézni, minden más kérelem jogossága a községi elöljáróságok, illetve a fősztolgabírák által igazolandó és csak úgy terjeszthető fel hozzá.

### Veszteségi kimutatás szarvasi és környéki hősökrol.

Szarvasiak: Bartyik Mihály 16-os huszár, sz. 1895. meghalt 1916. aug. 27-én; Csesznak György 4. népf. gy. ezred, sz. 1879. sebesült; Gralik János 4. honv. gy.-e. sz. 1877. sebesült;

Janurik György 4. népf. gy.-e. sz. 1888. sebesült; Kásik Pál 4. népf. gy.-e. sz. 1876. sebesült; Litauszky György 16-os huszár, sz. 1882. sebesült; Skorka Pál káplár, 4. honv. gy.-ezred sz. 1877. sebesült.

**Szentandrásiak:** Fazekas András 15-ös huszár, sz. 1896. sebesült; Lénárt Ferenc 16-os huszár, sz. 1892. sebesült; Lénárt János 16-os huszár, sz. 1892. sebesült; Sinka András 16. huszár, sz. 1895. hadifogoly.

**Öcsödiek:** Gál Bálint 4. népf. sz. 1878. sebesült; Koós Kálmán 16-os huszár, sz. 1894. sebesült; Légrádi Sándor 16-os huszár, sz. 1879. sebesült; Vig Sándor 1-es huszár, sz. 1895. sebesült.

**Kondorosi:** Tóli Pál 4. népf. gy.-e. sz. 1874. sebesült.

### Kormányrendekezés az új termésre vonatkozólag.

Az új termésre vonatkozólag kiadott kormányrendelet értelmében a kormány zár alá veszi és igénybe veszi minden termelőnek 1917. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termését, azzal, hogy azt a termelő köteles az előrelátó gazda gondosságával learatni és mielőtt arra a termés alkalmassá vált, minden késedelem nélkül kicsepeletni. A cseplés megkezdését a községi előljáróságnál kell bejelenteni. Ettől a bejelentéstől kezdve a termelő a szalma és pelyva stb. kivételével termése fölött nem rendelkezhetik, hanem köteleles azt a még közelebből meghatározandó módon a Haditermény r.-f.-nak átadni.

A termelő saját szükségletére esetleg felhasználni kívánt mennyiség feloldását kérheti a Közélemezési Hivataltól, de ha ilyen célra az átvétel előtt használna fel bármit is, arra engedélyt kell kérnie s az átvételkor a mutakozó hiányt az átvételi bizottság előtt igazolnia kell. Buzából, rozsából, kétszeresből, árpából együttvéve a házisükséglet címén a 15 éven felüli őstermelő férfimunkás részére havonként és fejenként legföljebb 15 kilogrammot, egyéb őstermelő vagy családtagja részére havonként és fejenként legföljebb 12 kilogrammot lehet fölhasználni és föloldani.

Aki maga nem termelő vagy akinek házi szükségletét saját terméséből feloldás útján biztosítani nem lehetett, az jogosítva van házi szükségletére annak a községnek területén, ahol lakik; a Haditerménytől a gabonaátvételi bizottság útján szemes gabonát vásárolni. Ezen a címen legföljebb fejenként és havonként 12 kilogrammot szabad vásárolni, illetve eladni.

Szállítani gabonát bármi címen csak megfelelő szállítási igazolvánnyal szabad.

Bármely malomvállalat csak előljárási igazolvány ellenében fogadhat el őrlést. Az őrlési vám százalékát, mely 10%-nál nagyobb nem lehet, a törvényhatóság állapítja meg. Tilos a malomvállalatnak az őrlési vám címén szerzett gabonát fölörölni vagy egyébként felhasználni.

Minden egyéb kérdést, így az árakat is, még később megjelenő rendeletek fogják szabályozni, a büntető rendelkezések maradtak a régiék: hat hónap és kétezer koronáig terjedő pénzbírság.

## H I R E K

### — Felügyelőbizottsági alelnök.

A szarvasi ev. főgimnázium felügyelő bizottsága legutóbb tartott ülésén alelnökévé Keviczky László ev. kondorosi lelkészt a békési egyházmegye esperesét választotta meg.

**— Egy egyházmegye fizetés alól való felmentése.** A szarvasi ev. főgimnáziumot segélyző ev. egyházmegyéek képviselői a napokban gyűlésre jöttek össze Szarvason, hogy a segélynyújtás kötelezettsége alól való felmentés ügyében a főgimnázium kormányzótestületével megállapodásra jussanak. Az arad-békési egyházmegyét a hozzájárulás kötelezettsége alól a kormányzótestület azzal mentette fel, hogy a nevezett egyházmegye és egyházközségei a főgimnáziummal szemben való minden jogaikról lemondanak.

**— Kezddők az ellenség gyújtató munkája.** Egy kolozsmegyei község, Gyalu tárában a szántóföldön litkozatos csomókra akadtak, mely tele volt apró, fekete lemezekkel. Egy ily lemezt próbaképp meggyújtottak s az nagy hevességgel lobbant lángra s vakító fénnel égett el. A csomagban orosz nyelvű használati utasítás volt. E lemezek valószínűleg a termés felgyújtására szolgáló gonosz tűzszerszámok voltak. A csendőrség és katonaság az egész környéken a legszigorúbb nyomozást indította meg a veszedelmes gyújtóanyagok eredetének kikutatására céljából.

**— A lépfene veszedelme fenyeget.** A legveszedelmesebb állati ragályok egyike a lépfene Békésszentandrason még június hó első hetében fellépett. A veszedelem tovaterjedését a legmesszebb menő övintézkedéssel meggátolták.

**— Az új gabonaárak.** A minisztertanács előterjesztése szerint az új gabonaárak maximális árai a következőképp alakulnának: buza 48—50 kor., rozs 43—45 kor., árpa 47 kor., zab 44 kor.

**— Lelegelték a jegyző földjét.** Békésmegye egyik tekintélyes parasztközségében történt az alábbi tragikomikus eset. Beállít a jegyző irodájába 12 napszamos asszony s megindul a szóaradat: „Jegyző ur adjon nekünk lisztet, mert éhen halunk. Egy falat kenyér sincs otthon!” Az ideges, mérges hivatalnok az asszonyi siránkozás felett dühbe gurulva, nehézkes taglejtések közegett rivall rájuk: „Nincs liszt. Ha éhesek menjenek legelni!” A 12 asszony méltatlan kodva távozik. Történt azonban, hogy egy hét múlva ismét beállítanak a nótárius urhoz. „Tekintetes ur, a multkor tanácsát megfogadtuk. Elmentünk a saját földjére s az összes füvet leszedtük!” A történet további folytásáról nem szólnunk. De hogy a mérges jegyző és a 12 nyelves némbor aligha csókolódtak össze a mindennel kibékítő nagy felebaráti szeretetben, az holt biztos.

**— Leányok a szarvasi főgimnáziumban.** A tekintélyes multtal dicsekvő szarvasi ev. főgimnázium teljesen modernizálódott. A kormányzótestület legutóbbi ülésén hozzájárultak ahhoz, hogy az intézet tanórára a leánymagántanulók is bejárhassanak. Azonkívül az I. II. osztály párhuzamos lesz. Pályázatot hírdetnek egy rendes és 3 helyettes tanári állásra is.

**— Kitagadták az örökségből, mert durva volt anyjához.** Jar czó Pál

apátfalvi földmives gazda halála után János fia mértéktelenül pazarolni kezdte édesanyja vagyonát és ezért mindennapos volt köztük a civakodás. Egy ilyen perpatvar közben a fiu durván szidalmazta, sőt meg is ütötte bcteges öreg anyját, aki nem sokkal később meghalt. Jaczó János, aki a nagy vagyon egyetlen örökösenek képzelte magát és a holtottor az egész falut részegre itatta, a végrendelet felolvasásakor megtudta, hogy édesanyja egészen kitagadta. A százeres koronás vagyont egy internátus céljaira hagyta azzal a rendeltetéssel, hogy benne a paraszt fiuk jó nevelésben részesüljenek. Jaczó János perrel támadta meg a végrendeletet. A szegedi törvényszék, miután a bizonyítás beigazolta, hogy Jaczó János durván bánt édesanyjával, a fiut elutasította a keresetével. A Kuria most helybenhagyta a törvényszék ítéletét, azzal a megokolással, hogy a szülők ellen elkövetett durva becsületsértés és tetleges bántalom ok a kitagadásra.

**— A katonatanító és a kőgránát.** A szarvasi tanítóképzőnek volt két évig növendéke Welker Dániel. Jeles oklevelet a selmeczbányai intézetben szerzett. A háborúból alaposan ki vette részét. A kiváló természetbúvár fiatal tanító tres idejében a fronton is vidrákat, hullóket stb. fogdosott s preparálta őket. Azonkívül a forgalomban levő báró Berlepsch-féle fészekodu helyett egy sokkal tökéletesebb mesterséges fészekodut talált fel. Legujabban pedig a mai hadseregünknel használatos kézi gránátok helyett egy sokkal tökéletesebb kézigránát előállításával kísérletezik, teljes sikerrel. A tudás vágy és az alkotó erő így tüzei munkára az igazi tanítót még a fronton is.

**— A kipellengőrozott tanulók.** Vettük a következő levelet: Tekintetes Szerkesztő ur! Az intézeti Értesítők egy részében névszerint említik fel a bukott tanulókat. Ez a gyöngédtelen rövidlátó ósdi szokás sok fájdalmat okozott már azoknak a szegény szülőknek, akik gyermekek sikertelen előmenetele folytán ugyis eléggé le vannak sujtva. De ez az Értesítőben való kiserkesztés, melyet sok százan olvasnak, méltatlanul és pedagógiai szemüvegen át nézve is helytelenül szégyonit meg sok jóra való, érzékeny lelkű, növendéket, kik nem hanyagság, de gyenge tehetség folytán nem képesek kellő eredményt mutatni fel. Már most micsoða tapintatlanság és gyöngédtelenség egy ilyen szegény gyermek önbizalmát s tanulási kedvét ölni meg azzal, hogy közkezen forgó értesítőkben boldog-boldogtalan ott olvashatja, hogy szegény feje megbukott vagy talán egyenesen osztályisméltésre utasított? Ideje már, hogy ez a rítkó pedagógiai baklövés lomtárba kerüljön.

Pedagógus.

**— Hatvan mázsa buza egy hold földön.** A dévai áll. tanítóképző gazdasági iskolájában egy új, külföldi talajművelési eljárással kísérletcztek a buzatermelésnél. Ez az ugynevezett Derzsinszky-féle talajművelés. E termelési mód segítségével egy buzaszemből 80—100 kalász is nő s kiszámították, hogy egy hold földön 30—50 sőt 60 mázsa buzát is termelhetni. Ez a meglepő sikerű termelési eljárás több munkát, jobb földet, bővebb trágyázást, mélyebb szántást és igen gondos kezelést igényel. Főleg kis gazdák alkalmazhatják legkönnyebben.

**— A kétszer elvesztett pénztárca.** A gyulai piacon Hajdu Andrásné elvesztette zsebéből néhány koronát s két darab kenyércédulát tartalmazó pénztárcáját. Két nappal

később a rendőrségen jelentést tett Hajdu Károly villanytelepi üzemvezető, hogy kertjének összes ribizketermését ellopták. A bokrok között bűnjelként egy pénztárca maradt vissza, néhány koronával s két darab kenyércédulával. A ribizlit tehát az a tolvaj szedte le, aki Hajdunét lopta meg. A buzgó ribizliszedés közepett vesztette el a lopott tárcát az ügyetlen enyveskéz. Erősen kutatják kilitét.

#### — A franciák megfeketednek.

Francia hadiszergyárakban mintegy ötezer afrikai fekete bőrű munkás dolgozik. E gyárakban nagyszámu francia női munkás is van, akik annyira összebarátkoztak a fekete bőrű munkásokkal, hogy az anyakönyvvezető alig győzi összeadni őket. A francia lapok most amiatt sópáncodnak, hogyha ez sokáig fog így tartani, akkor valósággal csokoládé-színre fog barnulni a nemes francia-faj.

— **Hogyan szerezhetnek a vadászok sörétet?** Nimród fia a nyulsörét miatt ne aggódjanak, mert minden vadásznak, akinek vadászjegye van és ki az első fokú iparhatóságtól sörét-igazolványt kap, ha 10 kiló ólomot beküld az Első magyar sörétyárhoz (Selmeczy Miklós és Társa, Losonc) akkor a tíz kiló ólom helyett cserébe nyolc kiló sörétet kap. Az ólom feldolgozásáért kilónként ötven fillért és a csomagolásért kilogrammonként külön ugyanannyit kell fizetni és a rendelő viseli a szállítási költségeit is.

— **Értesítés.** A hadirokkant honvédek iparkiallítására vonatkozó elszámolás s több beküldött helyi érdekű közlemény térszűke miatt — csak a legközelebbi számban jön.

— **Diszelnők és disztag.** A Szarvason némrég alakult „Köztisztviselők egyesülete” melynek elnöke Bartos Pál ág. h. ev. lelkész, diszelnökévé gróf Bolza Géza, az áldozatkész és nemes buzgalmu főurat, disztagul pedig nagy lelkesedéssel Benka Gyula ny. főgimn. igazgatót, a tanügy érdemes nesztorát választotta meg.

— **Mindenfelé aratnak.** Az ország minden részéből, különösen az Alföldről és a Dunántulról jelentések érkeznek, amely szerint a szokatlanul nagy szárazság miatt már most megkezdtek az aratást. — Szegedről jelentik, hogy a környéken már aratnak a gazdák. — Pécsi jelentés szerint Baranya-megyében is megkezdődtek az aratások. A termés mennyisége nincs akkora, mint a múlt esztendőben, de a minőség igen jó.

— **Haviár Dániel főispánsága.** Ambrus Sándor főispán távozásával kombinációk indultak meg az utódot illetőleg. Több kiváló politikai kapacitással kapcsolatban szóba került Haviár Dániel neve is. Mint az függetlenségi pártnak egy emberöltőn keresztül nagytekintélyű vezéremberát sokan szívesen látnák a főispáni székben Annyi bizonyos, hogy aki egyháza s hazája érdekében oly önzetlen s sikereiben gazdag fáradozással tudott hosszú évtizedeken át munkálkodni, az olyan embert csak a legőszintébb bizalom s igaz becsülés venné körül a főispáni állásban is. Egy ízben már felajánlották neki a főispáni széket, amit azonban a törhetetlen elvhűségű s önállóságára nemesen büszke vezéremberünk határozottan visszautasított. Kevés ember van a megyében, kinek meggyőződése annyira felette állana minden aulikus hajlongásoknak s a népszerűségért és a koncert való tülekedés piszkos vásári zajának.

— **Baj a „huszontri“-k miatt.** Egy magát megnevezni nem akaró személytől hosszabb levelet kaptunk, közlés céljából. Térszűke és fogalmazás gyarlósága miatt A levélnek csak a tartalmát közöljük. A levélíró hevesen kifakad az ellen, hogy egy helybeli anya hajadon leányát a legsértőbb kifejezésekkel illeti nyíltan s gyalázó kifejezésekkel mocskolja. Mert katonákkal sétál a leány, az anya minden aljasságot feltételez róla. A levélíró megjegyzi, hogy a mamák idegességét az itt állomásozó 23-as katonák okozzák, kiket a levélíró hol „huszontri“-nek, hol „dvaczagytri“-nek nevez tótosan. mi azonban megnyugtathatjuk, hogy a derék vitézek legfeljebb néhány mamát tehetnek idegessé, a legtöbb azonban boldog, hogy leányának nemcsak lovagja, de itt-ott vőlegénye akad a vállalkozó szellemű s ha nem is meggondolatlan, de tagadhatatlanul merész katonákban.

#### Szerkesztői üzenetek.

P. I. ZASZLÓS. Az aktuális közlemények túlhalmozottsága miatt irodalmi dolgokat egyelőre nem közölhetünk. Eeküldött verse, kellő átgyúrás után, nem-sokára jönni fog. — Szívélyes üdvözlét

## S-z-i-n-é-s-z-e-t.

Az elmúlt hét [szini] programjában is örömmel állapíthatjuk meg az üdítő változatoságot. A csekélyebb értékű alkotások mellett értékesebb darabokban is gyönyörködhettünk. A két estén adott operette, a „Világjáró” tárgyát és zenéjét tekintve tucatdarab, de néhány percnyi muló hatású szórakozásra alkalmas. Füredi, Körmendy ugy játékok, mint énekük révén jól megérdemelt hatást értek el. Kedvesen játszottak. Pápayné csupa egészséges humor, Szántó Manci bájosan egyszerű. Holdy Juci nagyon rokon-szenves, csinos fűzfapoéta volt. Kár, hogy szobormerevségű arca szinte teljesen hijával van az indulatukat kifejező mimikának. Szántó János a főszerepben dicséretesen helyt állott. Játéka és éneke is elsőrangú volt. A többi szereplők szintén elismerést érdemelnek. A vasárnap délutáni „Gyimesi vadvirág” főleg gyermekekből álló, nagyközönséget hozott össze. A jutalmazott népszínmű nemes tárgyánál fogva felette tanulságos és erkölcsnemesítő. Holdy, Körmendi meleg érzéstől áthatott játéka s a sok szép magyar dal nagy hatást értek el. Körmendi a drámai szerepekben nem utolsó tehetség. Pápayné ismét csupa humor volt Deákkal és Erckőivel együtt. Kafgánál némi merevség mutatkozott. Szántó kifogástalan. Nagy érdeklődés fogadta a hétfő esti „Szép asszonyt“-t. Gábor Andor eme szellemes darabja se vigjáték, se teljesen szomorú darab. A kettő között áll. Eredeti jellemei a női lélek rejtélyéből sok titkot tárnak fel. Serfőzy Etel, a „Szép asszony” szerepét kitűnő átértéssel s mesteri jellemfestéssel adta. Nagy Erzsébet ép oly művészi bravurral alakította az igen nehéz szerepet. Pusztainé természetes játékában mindenki gyönyörködött. A férfiak között Kafka Gyula a nemesszívű, korrekt orvosprofesszort oly művészi tökéletességgel személyesítette, amelyet a fővárosi színpadokon sem láthatunk. Az első felvonásban a gondos külsőben is kifejezett előkelősége teljessé tette a

„méltóságos” illuziót. Kelemen mint mindig, elsőrangú volt a mérnök szerepében. Pusztai, Arday dicsérettel említhetők. Pápaynéval és Varró Böskével együtt. Kedd szenzációja a „Gólem” volt. Kik e darabot végig nézték, önkéntelenül is eszökebe jutott az egykor híres szindarab, a „Notredamei toronyőr”. fAbban is a Gólemhez hasonló szörnyalak szerepel. A középkori miszticizmus és üres szemfényvesztésekkel szított vak babonák világát hozza színre csapongó írói fantáziával a Gólem. Az életre kelt, félelmes és rut külsejű agyagszobrot Szántó János személyesítette, kitűnő jelmezben. Tisztán csengő éneke, hátborzongatóan természetes játéka igen nagy sikert aratott. Arday a rabbi-szerepekben különleges tehetség. Ebben a népszerű komikusunkban nem közönséges drámai erő buzog. A prágai rabbit nagy művészettel alakította. Mirjam leánya, Holdy Juci (kivéve a legmagasabb „c“-ét), Füredi Ilonkával (Joachim) bájos kettős volt. Játékok, énekük csupa szépség, csupa nemes egyszertiség. A Körmendy—Pusztai kettős kitörő tetszést aratott. Deák a kérő szerepében frenetikus hatást ért el. Kelemen a nemes csillagászt a nála megszokott művészettel alakította. (Mint érdekes momentumot említi fel a történelem Tyho de Brache csillagászról, hogy egy párbaj alkalmával az orra hegyét leszelték s ő a hiányzó részt aranyból formált orral pótolta). Szerdán másodszor hozták színre a Gólemet, csütörtökön pedig a „Vengergák“-at ismételték megcsekély érdeklődés mellett s péntek este Szarvason tud’Isten hányadszor a „János vitéz” került színre. Ez utóbbinak meglehetősen közönsége volt, de tulnyomólag gyerekek s talán ennek tulajdoníthatni, hogy a szereplők kevés komolysággal játszottak. A tündértánc igen tetszett a közönségnek. (Istenem! az idő hogy eljár a tündérek felett?) Tegnap este a „Démonok” bohózat kellett nagy hatást.

— **A magyarországi munkások rokkant nyugdíjgyesülete** pénztára nem tartja ma hivatalos pénztári óráját, hanem a következő vasárnap. — Elnökség.

— **Értékes festmény.** Aki értékes, eredeti művészi olajfestményt jutányos áron óhajt megszerezni. Cimmal szívesen szolgál a szerkesztőség és a kiadóhivatal.

Ma 1917. június 30-án.

Papp Ernő és Bugyis Andor

gyógyszertára nyitva.

I. ker. Andrassy-ut 141 sz. alatt egy

utcai butoro-

rozott szoba **kiadó.**

tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

## Meghívó.

A „Békésszentandrási Takarékpénztár R. T.”

nak Békésszentandráson, az intézeti ház termében

1917 évi jul. hó 15-én d. u. 4 órákor tartandó

## Rendkívüli Közgyűlésére

a t. részvényesek ezezzel meghívottnak.

- 1.) Részvényösszevonás.
- 2.) Részvénytőke emelés.
- 3.) Esetleges indítványok.

az ELNÖKSÉG.

## Hirdetmény.

Békésvármegye alispánjának 12370-1917. számú rendelete folytán közhírré teszi az előjárás, hogy a katonaság részére vásárlandó szalás takarmányfélék árát az 1917-1918-iki gazdasági évre a cs. és kir. katonai parancsnokság hadbiztonságával egyetértőleg a következőképp állapította meg: hereszéna 22 korona, gyepszéna 20 korona, takarmány szalma (árpa és zapszalma) 8 korona, alomszalma (buza és izzószalma) 6 korona métermázsánként préseletlen állapotban, Szarvason, 1917. évi május hó 29-én.

## HIRDETÉSEK

A  
KIA D Ó B A  
FELVÉTELEK.

**Beliczey ú. 9. sz.**

Eredeti svéd gyártmányu

**WIKING** aratógépeket

kaszáló, marokrakó és kévekötő-  
gépeket szállít a

**Magyar Általános  
gépgyár R.-T.**

BUDAPEST, VI., Váci-utca 141. TELEFON 45-15

Sürgőnycim:  
Magomobil. Nagy tartalékrész raktár.

3-6

**Könyv-**nyomdánkban egy középiskolát  
végzett fiú tanulóknak felvétetik

Laptulajdonos: Özv. SAMUEL ADOLFNE.  
Kiadó: Dr. SÁMUEL ANDOR.

**Mihálik Mihályné** elfogad nap-  
és esernyő-  
javítást, ugyanott egy butorozott szoba  
azonnal kiadó.

I. ker., Gróf Csáki Albin-utca 60. szám.

Egy szerényebb igényű fiatallem-  
ber jobb polgári háznál, teljes

**ELLÁTÁST KERES**

cim a kiadóhivatalban.

## Kevekötő

géphez manilla helyett parafinált tiszta  
natron-cellulose több águ kiváló jó  
minőség franko küldés  
100 kg. 700 — korona.

„PÁTRIA PAPIRGYÁR“ papirspárgái-  
nak eladási irodája Magyarország ré-  
szére Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.

Telefon 83-63.

Beliczey-ut. 212. sz. alatt egy  
**butorozott szoba**

külön bejárattal azonnal kiadó  
Tudakozódní lehet a kiadóhivatalban.

## FELHÍVÁS!

Van szerencsém a mé-  
lyen tisztelt n. é. kö-  
zönséget értesíteni, mi-  
szerint helyben a mai  
napról kezdve, zené-

**tanulók  
tanítását**

bármilyen szakon, u.  
m. hegedű, kishö-  
gő, cimbalom, fu-  
vola, klarinet, ugy-  
szintén zenekarnak ki-  
képzését a legmaga-  
sabb fokig elvállalom  
a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:  
**Gaal Károly**  
karmester,  
II. ker., Arany-  
János-u. 288.

## HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁST FÖLDELADÁST

VÉZELZ VAGY BERLETET STB  
ORDULJON CSAK BIZALOM-  
MAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási el-  
terjedtsége a leg-  
nagyobb biztosi-  
ték arra, hogy a  
benne közölt hir-  
detések ered-  
ménytelj járnak.

Könyvnyom-  
dánkban mo-  
dern kivitelű  
nyomtatvá-  
nyokat, rövid  
idő alatt ké-  
szítünk.



Könyvkeres-  
kedésünkben  
divatos levél-  
papirok, iro-  
dai felszerel-  
ések, jutányo-  
san kaphatók.

**ALKALMI és MUVÉSZI KÉPES-  
LAPOKBAN DUS VÁLASZTEK.**

**Több ezer**

**Több ezer**

**művészi képeslap**  
érkezett gyönyörű kiállításban

**Sámuel A.**

könyv és papír-  
áruházában.

## Értesítés.

Süveges János kelmefestő és vegylisztító in-  
tézetében ruhák vegyileg tisztítását 1917.

június hó végéig elfogadja.

A szentesi határban mucsiháton 100  
holdas jó minőségű fekete talaju föld  
terméssel vagy anélkül előnyös felté-  
telekkel **ELADÓ**. Értekezni lehet  
Német Jenő, kereskedő-tulajdonosnál  
Szentesen

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógyta-  
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható  
Szarvas, Szent István király-utca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb  
mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig  
néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„**ORCHIDEA**“ Arokonőző  
Gromo

Zsitos éjjeli, zsiatalan nappali használatra. Ár a 3 K.

Allandó nagy raktár eredeti üvegekben:  
gyomorszesz, görcs-cseppek, csusz- és kösz-  
vény-aether, fluidok, sertésvesz stb. elleni  
szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi  
gyógyszerészeti különlegességek

**CITROMOT** tökéletesen helyettesítő  
hízástól cikke a Citrom-Tablitták  
Dob. 2k. Tábori csomagolásban **Féreg-  
irtó**, továbbá méregmentes **Egér és Patkó-  
kány lövegirtó** szerek! **Lábizzadá-  
s** elleni készítmények! Gyomor- és **vértisz-  
tításra** egyedülállóan **használtó** házi-  
szer a **MARGIT-LABDACS** Dob. 60 f.